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Mintea şi norocul.
— Novfelă. —

(U rm are.)
N’avuse timp s’o studieze cum se cade, căci stă

pânul seu se întorsese, luase cheile dela lada cu bani, 
se plecase, descuiase cu solemnitate obicinuită ântâiu 
lacătele apoi brosca, ridicase puţinei capacul cel greu 
al lădei, vîrise prin căscătura ingustă m âna sa în ladă 
şi scoţend cu o singură apucătură esersată tocmai trei 
sfanţi, nici mai mult, nici mai puţin, se întorsese spre 
Liţu şi-i predase banii.

Zimbetul perise întru aceea de pe faţa lui şi nu 
remase nici o urmă, care se fi putut denota Liţului dis- 
posiţiunea şefului seu.

Lua sfanţii .şi se duse la lucrul seu, ier primul 
moment de libertate îl folosi pentru a-şi cumperă m â
nuşile.

Domnu Ciucure nu zimbise de geba, şi zimbise a 
reu, căci ietă ce cugetase el atunci.

— Poţi tu se-ţi cumperi mânuşi, câţi vreai, când 
vreai şi cum vreai, dar nu-i bine se dici »hop* până 
ce nu esti în joc.

Avea s’o păţescă Liţu cât de bine. El înse nici pe 
departe nu se temea de asemene ocară. Mai curend ar 
fi credut, decă i-ar fi (Jis cineva, că are se moră, decât, 
că nu va fi chiemat la nunta coconiţei Ciucure.

Şi totuşi, cu durere trebue se o spunem, avii se 
înfrunte acesta ocară, neaucjită, nepomenită, necredută. 
Dintre toţi omenii ai casei numai el nu fu poftit la 
nuntă, nici m ăcar la cununie în biserică, de cum a 
casă la mesa cea cu 5 renduri de farfurii puse una 
peste alia, şi cu arginteria cea scumpă şi cu paharele 
de cleştar. ■ # iDeu aşa o păţi Liţu, remase cu mânuşi, cum am
cjice . . . după uşă.

De atunci a eşit vorba prin Bidinesci, care nu s ’a 
perdut nici până în cliua de astădi.

•— Vedi se n ’o păţesci, ca Liţu cu mânuşile.
Eroul nostru atacat atât, de grav la onorea sa de 

om filotim, cu carie ,şi cu purtări, părăsi casa lui chir 
Ciucure, acceptând un post la domnul Cântar, care era 
singurul concurent al lui Ciucure în tot oraşul Bidi- 
nescilor.

II.
Chir Cântar erâ om mai cioplit, mai tiner, mai 

umblat prin lume, prin ale ţeri străine, dor fusese chiar 
până la H araram stradam ; preţuia mai mult sciinţele 
teoretice de cât toţi ceialalţi colegi, se tt! concurenţi ai 
sei căci în comerciu nu esistă colegialitate, ci numai 
concurenţa cea pismosă domnesce. 0  nimerise bine Liţu j

la chir Cântar. în scurt timp devenise, cum am clice, 
m âna dreptă a Cântarului. Când lipsiâ Cântar, Liţu i 
luâ locul. Se vorbiâ, că îndată ce va deveni feta lui 
Cântar, care acum erâ numai de v r’o 12 ani, în verstă 
de măritat, Liţu o va primi de nevestă.

Dar, spre fericirea nostra şi spre buclucul Liţului, 
nu ajunse treba până întru atât. ţticem spre fericirea 
nostră, căci deca s’ar fi însurat Liţu, s’ar fi încheiat is 
toria sa, şi n ’am fi avut cum sS demonstrăm, care din 
două este mai m a re : mintea seă norocul.

Liţu înse, de multă înveţătură şi de multă cetanie 
devenise cam uituc, seu distras, cum s6 cjice astădii. 
Distracţiunea sa provocase deja mai multe neajunsuri 
şi tot distracţiunea erâ menită se pună capet carierei 
sale de comerciant.

Nu seim cum şi de unde dase pentru o carte geog- 
nostică, adecă peste o scriere jn  care se spune, cum 
s ’a fr  format straturile pământului, din ce materie sunt. 
compuse şi altele între care anume şi aceea cum pot.e 
cunosce omul din formaţiunea unui strat, natura celor
lalte straturi, cari sunt mai afunde. Atâta cetise Liţu 
în acestă carte, în cât credea ca să pricepe la aceste 
treburi şi se încerca în tot chipul a-şi luâ folosul sci- 
inţei sale. După cercetările sale, făcute în mai multe 
părţi, erâ convins, că va găsi ore când o baie de căr
buni de petră, seu de diam ant negru, cum i plăcea se 
dică el.

Aceste ocupaţiuni şi preocupaţiuni i slăbiseră cu 
totul puterea memoriei sale şi el deveniâ, cum am apu
cat a o spune deja, din ce în ce mai uituc. Scria prin 
catastişele sale : adi cărbuni în loc de măsline, mâne 
baie în loc de prăvălie, ori apoi însemnă că a vendut 
mii de măji de piper, ori se întemplâ de rugâ prin 
scrisorile neguţotăresci ale casei pe câte un corespon
dent, ca se cerceteze şi se sape prin sacii de cafea, dor 
de va da de vr’o urmă de cărbuni şi p’acolea, şi alte 
multe d’ald’astea.

Chir Cântar eră om bun, stima pe Liţu pentru în 
văţătura sa, şi i trecea cu vederea distracţiunile, dar 
când să îngroşiâ vr’una pre tare, atunci îl m ustra pu
ţin, înse cu multă delicateţă, rugându-1, ca altă dată se 
ia mai bine sema.

în tr’o seră, lipsind chir Cântar la închiderea p ră
văliei, Liţu luâ cheile, ca se le ducă a casă, căci aşa 
dispusese stăpânu l; dar până a se duce a casă, Liţu, 
după obiceiul ce-1 luase dela o vreme încoce porni spre
o cafenea, pentru a se întâlni cu cineva, cu care se 
poLă el, după placul inimei sale se vorbescă despre băi, 
cărbuni şi apoi erăş despre cărbuni şi despre băi, va
riind acestă temă până ’n infinit şi până se mai găsiâ 
cineva împrejurul seu, ca se-1 asculte.
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în sera ceea Liţu avu din întâmplare o cetă ’n- 
tregă de ascultători. înse cât spunea mai mult cu atât 
se împuţina cercul, mai cu seină din momentul unde 
Liţu ajungend la estas, uitase de a mai comandă vin, 
astfel încât auditorul seu nu mai putea se-şi umple pa
harele de butilca lui cum făcuseră toţi în tot decursul 
serei, fără ca Liţu], se fi observat măcar, că alţii i con
sumau vinul şi încă în ce cantităţi. Remas singur, ceru 
adiţiunea dela bîrtaş, adecă voi se plătescă. Tocmai 
atunci se minună cât vin beuse el în aceea seră, dar 
mai mare i eră mirarea, că cu totă beutură nu simţea 
nimic în cap. »Efectul laborei mentale*, —• dise el în 
sine, — ;,decă spiritul meu nu ar fi fost atât de ocu
pat, si n ’ar fi cerut reîmplasarea părţilor mistuite, acestă 
cantitate de vin m’ar fi trintit la păment, dar nu numai 
pe mine, ci chiar pe un bou l’ar fi trântit*.

Cu aste gânduri apucase calea în spre locuinţa sa. 
Mergend simţi în busunarul paltonului seu nişte chei, 
în primul moment credu, că ar 11 îm brăcat din greşelă 
un palton străin ! Dar cercetând mai bine, găsi nişte 
notiţe geognostice în alt busunar, din care se convinse, 
că paltonul tot erâ al seu.

Acum nu sciea se-si esplice originea acelor chei 
m ari şi grele.

— Cine scîe, cum i va fi pus cineva din greşelă 
în busunarul meu, — dise în sine, şi ca om consciin- 
cîos, precum sunt. şi trebue se fie toţi grămăticii, se în- 
torse ca se cerceteze în cafenea şi se afle pe proprie
tarul cheilor.

Din cafenea plecase mai totă lumea, ier din cu
noscuţii lui Liţu, cari mai remăseseră p’acolea, nu re
clamă nici unul cheile Liţului, care după cum seim noi 
cei ce nu suntem uituci, erau cheile dela prăvălie. Liţu 
uitase inse ca pămentul de ele, şi că le băgase chiar 
el în busunar, după ce se închisese prăvălia.

Ca se nu aducă în perplesitate pe necunoscutul 
proprietar al cheilor, Liţu se hotărî a Ie lăsă la cafe
giul, rugând pe acesta, ca se dea cheile, ori cui i le 
va cere.

Un tiner, care şedea la o mesă, în apropiare de 
locul unde vorbiâ Liţu eu cafegiul, audi între vorbirea ( 
lor. Acest tiner avusese un trecut furtunos, fusese at.a- ; 
şat la mai multe case comerciale si părăsise pe fote 
de-a rondul cu gâlcevă. Şefii lui susţinuseră toţi, că l’ar 
fi prins cu ocaoa mică. El cunoscea, ca tot oraşul pe 
Liţu, ba din întâmplare trecuse în aceea seră pe dina
intea prăvăliei lui Cântar în acel moment când se în
chidea, şi vectuse, că Liţu luase cheile cu sine. înţele
gând straşnica distracţiune a Liţului, se decise a profita 
de densa, ’ deci se sculă dela mesă, şi înaintând spre 
cafegiu îl întrebă, cu faţa îngrijată:

' — Domnule, n ’ai găsit cumva pe aici nişte chei. 
Sciu bine, că le-am pus în busunarul paltonului meu, 
după ce Fam desbrăcat, şi acum nu le mai găsesc! — 
Aice sunt, aice sîint, — se grăbi a-i respunde Liţu în
cântat, că s'a găsit stăpânul cheilor, poftim, na ţi-le se 
vede treba, că din greşelă le-ai pus in busunarul pal
tonului meu, care erâ atârnat, pare-mi-se, de acel cui.

—- Da, da, —• afirmă tinerul, — tocmai lângă acel 
cui pusesem paltonul meu. îţi mulţămesc domnule, m ’ai 
scăpat de un mare necas, — cu aceste cuvinte puse 
manile pe chei, şi o tuli cu ele pe uşă afară.

Cafegiul voiâ se mai observe ceva Liţului, căci lu
crul nu i se pre părea curat. Dar acesta se întorsese 
cu gândurile, ier pe la băile sale de cărbuni şi nu în
ţelegea nimic din tote câte i spunea cafegiul. Se duse 
fără a reflectă la int.enţiunile lui binevoitore.

Cafegiu vecjend că Liţu se duse neîngrijat dede nu
mai din cap. Decă n ’ar fi avut de lucru, pote că tot 
n ’ar fi lăsat treba întru atâta, der trebuia se se ducă 
în pivniţă ca se mai potrivescă vinurile, căci i se cam

isprăviseră cele potrivite. La acestă trebă sS pute da 
înse numai noptea, pentru ca sS nu vedă lumea doni
ţele cele multe cu apă ce le cărâ în pivniţă. Fiind 
ocupat în ast mod, uitâ de chei, tot atât de bine ca şi 
Liţu.

Forte reu şi fără de cale, mai cu semă cât în pri
vinţa Liţului, căci acel tiner nu ceruse clicile prăvăliei 
dor de s(lori de mer*, ci pentru ca s6 le întrebuinţeze 
în folosul seu şi în paguba lui chir Cântar şi spre stri
căciunea Liţului. Scurt, pungaşul deschise cu cheile pră
vălia lui Cântar des de dimineţa, păr că ar li fost el 
stăpân pc ea, luă ce erâ mai de preţ şi cât putu se 
care din ea, şi o părăsi aşâ deschisă în voia întâm
plării. Când veniră băeţii de prăvălie, se m irară forte 
mult aflându-o deschisă, cu atât mai vertos, căci ce
ruseră cheile dela Liţu, care nu voiâ se sciă nimic 
despre ele, pe când ei sciau pre bine că le luase el 
cu sine.

Chir Cântar când află despre acesta bazaconie, 
nu fu cuprins atât de mirare, cât de arţag , şi cu 
drept cuvent, me rog dvostre, cu pre drept cuvent. Ati 
este puţin lucru de a lăsa cheile prăvăliei pe mâni de 
pungaş ?

Liţu trebui se părăsescă şi casa lui chir Cântar.
Ier d ’aici se trage vorba Bidinescilor. ;> Vedi se n’o

păţesci ca Liţu cu cheile*.
111.

Liţu avea un al doilea ver, un om uscat, supt şi 
la trup şi la faţă, necăjit, serac, dar cu m inte sânefosă 
de român, nestricată prin învăţătură de prin cărţi sar- 
bede. Liţu se duse la acest al doilea vgr, cu numele

Liţu se mâniâ şi se ju ra  pe sfânta Sofia, că nu se 
va astemperâ, până ce nu va fi dovedit vărului Iordă- 
nică şi lumei întregi, că cu singura sa minte va face 
minte.

— Un grăunte de noroc, tot trebue se fie la mij
loc, căci fără de aceea nu va merge, — repelâ Iordănică.

Theochar Alexi.
(Va urm ă.)

f  ̂ x Te-am vedut. . .
-am vedut ş’a  ta  iconă, 
ulce-a sufletului m eu, 
e unde-am  um blat, departe  
îingă m ine-a  fost m ereu.

D ar m i-arn dis : „R ăbdare! Timpul 
De d u reri a lin ă to r
S tinge-va a ei icottă 
Ş 'a l teu  gând sfâşietor*.

Ierăşi te-am  vedut scum p fuigcr.
Şi cu foc ue-am  să ru ta t 
Şi la  glasul crudei so rte  
Lungul drum  am  apucat.

Adi gândindu-ine la  tine,
Nu 'ncetez a  su sp in ă :
Dorul să ru tă rii ta le  *
M ortea-l pote a lină .

Iu lie  1881.
M. Pompiliu.

Iordănică, căci n avea în catrau. Iordănică i d ise: „Pre 
multă minte nu e bine se aibă omul, mai bine un 

i grăunte de noroc decât un car de minte, mai ales decă 
I e pusă claia peste grămadă*.
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Festivităţile române din Sibiiu.
(C orespundinţe particu lare .)

Dilele în a căror ajun ne aflăm, de sigur aii se 
formeze epocă în istoria culturei nostre naţionale. Mâne. 
în 27 august, se va deschide aici în Sibiiu adunarea ge
nerală a Associaţiunii transilvane şi esposiţiunea naţio
nală română.

Deja cu trenul de astădi a şi vinit se asiste la 
aceste serbări un public numeros, şi adi sera 

în ajun,
ca introducere, dnii G. Moceanu, N. Velescu şi L. Gor- 
janu, artişti români din Bucuresci, deteră în grădina 
,  Flora* o repi esintaţiune estraordinară de gimnastică, 
dansuri şi cântece, în cari se destinse „Omul sburător* 
de dl N. Velescu.

*
Adunarea Associaţiunii

se deschise la 27 august 1<J ore înainte de miedădi în 
sala din otelul „împeratul Românilor*, unde s’a adunat 
un public numeros din tote părţile Transilvaniei, şi din 
unele ale Ungariei în fruntea cu Esc. Sa mitropolitul 
Miron Romanul, vicariul Popea, precum şi mai mulţi 
bărbaţi din România; între aceştia vedurăm pe poetul 
Sion, generalul Davila, pe profesori Laurian, Nicorescu, 
Ion Popescu, Pompiliu, şi pe alţii. în galerie ocupase 
loc o frumosă ghirlandă de dame române.

Un deosebit interes avu pentru publicul adunat 
adunarea presinte şi pentru motivul, că ea fu presidată 
de ensuşi preşedintele seu nemuritorul filolog dl Timo- 
teiu (^.ipariu, carele în elale de 77 ani, totuşi nu pre
getă d’a se înfăţişă la acesla adunare spre a o con
duce si astfel a-i dă lustrul cât se pote de mare.

între ospeţii străini vedurăm pe corniţele suprem 
Wăchter, pe şeful poliţiei locale, şi pe alţii din afară şi 
din localitate.

Ilustrul preşedinte venind în sala şedinţelor, în 
fruntea comitetului Associaţiunii, fu salutat cu vivate 
entusiastice. Apoi urcându-se pe tribuna reservată biurou- 
lui, rosti un cuvent de deschidere plin de idei pro
funde ; durere înse, că din causa slăbiciunii tonului, 
acesta cuventare n ’a fost audită în tote părţile salei. 
în ea s 'a  accentuat şi perderea mare ce a suferit As- 
sociaţiunea prin mortea membrului şi secretarului seu 
II, dr. Iosif llodoş, ceea ce adunarea a ascultat sculân- 
du-se în pictore.

După cuventarea încununată cu vivate, luâ cuven- 
tul dl Anania Trombiţaş şi sălutâ adunarea în numele 
locuitorilor români din Sibiiu, esprimându-şi bucuria, 
că Associaţiunea de asta-dată a treia-oră onoreză ora
şul acesta cu adunarea sa generală, încheiând : Bine 
aţi venit atleţii culturei rom âne!

Secretarul dl li arii ceti numele membrilor morţi 
dela ultima adunare generala : Demian M oga, Petru 
Hodre, dr. Iosif Hodoş, Nicolae Orgliidan, Vasilie Popa, 
dr. Paul Vasicîu, Nicolae Mihălţanu, Anton Bechnitz, 
George Ratîu, Nicolae Todea, Iacob Caslorianu.

La propunerea dlui Bologa se esprime condolinţă 
prin sculare.

Conform programei, secretariul dl G. Bariţ dete ce
tite raportului anual al comitetului despre activitatea 
desvoltată în decursul anului 1880/1. Comitetul a des- 
voltat în anul trecut cea mai m are activitate, adminis
trând fondul Societăţii şi făcend colectă pentru redica- 
rea unei buste în memoria lui Andreiu Mureşanu. 
Secţiunile nu s’aft întrunit nici odată, căci n ’a întrat 
nici o lucrare, care s§ fi reclamat întrunirea lor. S’au

| făcut paşi spre a se esecutâ hotărirea adunării din Turda 
pentru arangiarea unei esposiţiuni, înse — precum se 
scie •— guvernul a interdis ţinerea acesteia de căt.ră 
Associaţiune. La concursul pentru operatul esplicător al 
legii comunale au întrat doue, înse unul din autori, dl 
Iosif Pap ş-a retras opul, celalalt nu s ’a găsit vrednic 
de premiat. Despărţemintele n ’au respuns la apelul co
mitetului pentru a face raporturi despre situaţiunea geo
grafică, etnografică şi sanitariă a respectivelor ţinuturi. 
Venitul menit a se da pe anul curent ca ajutore s’a 
urcat la suma de : 5344 fl. 22 cr.

Tot odată se împărţi raţiociniul tipărit despre sta
rea cassei Associaţiunii şi despre fondul unei academii 
române de drepturi, pe anul 1880/81. Din acesta ve
dem, că în anul acesta în cassa Associaţiunii au întrat 
în bani gata şi efecte 8076 fl. 12 cr., cheltuelile au 
fost 4212 fi. 42 cr., deci crescămentul este de 3863 fl. 
70 cr. Fondul întreg se urcă la 79,562 fl. 29 cr.

Fondul Academiei române de drepturi a crescut în 
anul trecut cu 1443 fl. 79 cr.; fondul întreg s a  urcat 
la 18,876 fl. 96 cr.

Conform ordinei de di se alege comisiunea de 3 
membri pentru luarea în revisiune a fondurilor şi cer
cetarea întregului ra ţiociniu , în personele dlor Iosif 
Puşcar advocat în Braşov, Ioan Roman advocat în F ă
găraş şi dl Petru Nemeş notar public în Braşov.

Se alege altă comisiune de 3 membrii pentru in- 
cassarea de tacse dela membrii vechi şi dela cei cari 
se vor înscrie de nou, în personele dlor Anania Trom- 
biţaş, Ioan Popa advocat în Sibiiu, Daniil Lica advocat 
în Bistriţa.

Se alege a treia comisiune de 5 membrii cu scop 
de a esamină proiectul de budget al Associaţiunii, pre- 
sintat de cătră comitet pe anul următor, în personele 
dlor Gavril Man advocat în Des, Iosif Pop jude regesc 
în Braşov, Alesandru Micu vicar în Făgaras, dr. Gri- 
goriu Silaşi profesor de universitate în Cluş şi Alesan
dru Romanu profesor de universitate în Budapesta.

Se mai alese şi a patra comisiune tot de 5 mem
brii, care va ave a se ocupa cu propunerile şi proiec
tele câte se vor fi depus la biuroul adunării, în perso
nele domnilor Alimpiu Barbolovicîu vicar în Şimleu, 
Alesandru Onacîu jude la tribunal în Braşov, dr. Nico
lae Oncu advocat în Arad, Ioan Popescu protopop si 
profesor în Sibiiu şi Andreiu Cosma pretor în Ta.şnad.

în fine vice-preşedintele dl lacob Bologa face cu
noscut adunării, că magistratul oraşului Sibiiu va des
chide începend de luni pentru membri adunării camera 
armaturelor vechi.

în legătură cu acesta dl secretar Bariţ însciinţeză 
adunarea, că biblioteca şi archiva Bruckentlml asemene 
s’a pus la disposiţiunea membrilor Associaţiunii pe tim
pul cât vor petrece în Sibiiu.

Şedinţa primă se încheie la 111 /2 ore din di.
*

Deschiderea esposiţiunii naţionale
se facu în aceeaşi sală, la 12 ore din di, în locul co
mitetului Associaţiunii, urcându-se pe tribună comitetul 
esposiţiunii.

în numele acestuia, preşedintele dl Tarteniu C osm a , 
adresă publicului o cuventare bine compusă, începu cam 
astfe l: |

„în numele comitetului eseculiv ve salut, apostoli, 
ai pacei, amici ai laborei! Diua de astădi judece-o stră-, 
inii cum vor voi, va remâne memorabiă pentru noi, 
cari desconsideraţi de totă lumea, astădi dovedim, că , 
suntem un popor tiner, plin de vieţă, însufleţit pentr^j 
progres, un popor care pricepe spiritul tim pului. .  .

»Industria este în timpul de adi mesura cu caiieif 
se cumpenesce valorea unui popor. Dar nu numai bas/j.j 
bunăstarei şi a civilisaţiunii este ea, ci este totodat^f
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conservatoriul libertăţilor publice, pentru că ea ni dă 
elementul cel mai independinte în s t a t : clasa de 
m ijloc. . .

„Patria nostră peste tot este o ţeră agricolă şi nu 
se pote lăudă încă cu vr’o industrie desvoltată. Nu se 
pote negă, că în timpul din urm ă bărbaţi adânc cuge
tători din sinul elementului domnitor, cu tot zelul ni- 
suesc se deştepte şi desvolte în poporul ■ magiar ■ simţul 
pentru industrie şi comerciu. Dar chiar şi aceste nisu- 
inţe puţin efect produc la poporul rom ân, pentru că de 
el este rece inima celor de altă;lim bă, el nu este ob
iectul îngrigirilor lor . . .

„Suntem deprinşi a fi întimpinaţi din partea com
patrioţilor noştri cu Imputarea, că poporul român este 
peste tot mai înderetru în toţi ramii de cultură decât, 
multe alte popore din patrie. E bine, chiar de ar li 
aşâ, cine portă vina? Poporul român nici în tr’un cas. 
N ’are românul altă vină, decât numerul, tenacitatea şi 
eminentele calităţi cu cari l’a înzestrat natura. Desvol- 
larea acestor virtuţi a trebuit paralisată în trecut prin 
legi apesălore pentru el şi prin privilegie pentru alţii, 
căci între condiţiuni egali, pote n ’ar fi putut concure 
cu el alte popore . . .

„Aşâ cred, că om serios şi iubitor de dreptate, are 
nu numai se admire si puţinul progres, ce, după un 
timp atât de scurt şi cu mijloee atât de modeste, pote 
observă la român pe fote terencle de cultură, căci ro
mânul şi astădi in era egalei îndreptăţiri, departe de a 
fi încurăgîat din mijlocele statului, la cari şi el contri- 
Ime milione, este avisat numai la sărăcia sa, şi încă şi 
aci la tot pasul paralisat, denunciat (Aşâ e ! B ravo! Se 
trăiescă! —• din tote părţile) şi suspicionat în cele mai 
sânte sentimente patriotice ale sale.

„Esposiţiunile sunt astădi cunoscute de cele mai 
bune ocasiuni : spre a se cunosce poporele, a înveţă 
unul dela altul, a nisui la emulare şi prin asta la per
fecţionare. Tote înse, ca se potă corespunde pe deplin 
destinaţiunii lor, au se se bucure de spriginul moral şi 
material al statului. Aceste condiţiuni ne lipsesc noue 
eu to tu l. .  .

După aceste descriind cum Associaţiunea transil
vană, unica nostră autoritate naţională cu scop cultu
ral, după ce în 1.862 arangîase o esposiţiune naţională 
în Braşov, voi se arangeze şi în anul acesta o astfel 
de esposiţiune, şi cum guvernul nu-i permise nici asta, 
(Forte re u !) şi cum apoi individi particulari continuară 
lucrarea începută, şi făcură ce li fu possibil, ca espo- 
sitiunea, cât de modestă, dar se se facă. (Se tră iescă!)

Apoi continuă cam astfe l:
„Recunoscem, că este un lucru cam neusitat, ca 

asemene esposiţiuni se se arangeze numai din produc
tele unui element, înfr’o ţeră unde împreuna vieţuesc 
mai multe popore. Asta înse provine : de o parte din 
natura românului, care ţine mult la individualitatea sa 
naţională, şi nu numai nu doresce a  se mândri cu pene 
străine, ca se frecă de mai mult decât este, ci fericit 
decă îl lasă alţii în pace, preferesce a se alipi chiar de 
defectele sale, numai ca el se se pofă manifestă în faţa 
lumei de ceea ce l’a  dat Dumnezeu! (Aclamaţiuni en- 
tusiast.ice.)

„De alta parte provine de acolo, că esposiţiunea a 
fost iniţiată de cătră Associaţiune, care conform chie- 
mării sale, numai de a poporului român cultivare este 
datore, dar şi în drept a se îngrigi*.

Apoi accentuând greutăţile cu cari avu d 'a se luptă 
comitetul, şi că unicul sincer amic i-a fost diaristica, 
în ch e ia :

,Cu tote aceste veţi găsi Dvostre în modesta nos
tră  esposiţiune lucruri cari dovedesc un progres îmbu
curător pe tote terenele de cu ltu ră; ba veţi află lucruri 
la cari deia cu mândrie nutem atrage atentiunea lumei

civilisate, cu cari — cutez a afirmă, că nu mi se va 
impută de nemodestie, când (lic, cel puţin atâta, că 
prospecte sigure de învingere putem provocă la concu- 
rinţa pe veri-care popor din patrie. (Sfi trăiescă!)

„Talentul, gustul estetic, diliginţa şi ingeniositatea 
femeii române se manifestă în esposiţiunea nostră într’ 
un mod admirabil. Industria de casă a ţeraneei române 
ar face onore ori cărei naţiuni civilisate! (Se trăiescă!) 
Ve va suprinde repedele progres al meseriaşilor români, 
cari la esposiţiunea precedentă aşâ dicend nici nu esis- 
tau, astădi cu capul redicat pot se se presente la ori
care esposiţiune. Pe terenul arfelor încă veţi găsi ast*| 
fel de talente, cari încurăgîate după merit, ară produce: 
minuni.

„Esposiţiunea nostră de allminfrea nu are meni
ţi unea de a emulă cu esposifiunile altor popore mai fa- 
vorate de sorte. Ea este esposiţiunea unui popor, care 
abiâ pote num erâ o generaţiune născută între referinţe 
mai umane. Ea are scopul, ca noi înşine se ne cunoş- 
cem, se vedem cu ochii ce seim şi ce nu seim? Ce 
putem deja astădi presentâ lumei ca semn de civilisa- 
ţiune? şi în care direcţiune avem se ni desvoltăm tote 
puterile, ca se ni procurăm o stare mai bună, se pro
gresăm cu timpul şi se putem ajunge pe alţii?

„Din acest punct de vedere ve rog eu se binevoiţi 
a judecă modesta nostră întreprindere, pe care prin 
acesta o declar deschisă*.

După acesta cuvântare acoperită cu vii aplause, se 
sculă vicariul Alimpiu Barbolovicîu si printr’un discurs im- 
provisat mulţămi comitetului esposiţiunii pentru fatigiile 
multe puse întru realisarea sublimului seu scop.

Apoi tot publicul se duse în localităţile esposi l i li
nii, spre a vede acolo productele industriei române. 
Dar despre aceste vom vorbi în tr’un articol special.

*
La trei ore după miedădi publicul Ia vr'o clone 

sute de enşi s’a adunat 'la un
p râ n tl com un

in grădina Hermann, luând parte şi câleva dame, între 
ele dna Măcelar în costum naţional.

Aici se întruniră şi ospeţii din llomânia, dimpre
ună cu damele venite cu densii.

Şirul toastelor s ’a deschis de căl.ră preşedintele 
Associaţiunii, Bds. D. Timofeiu Cipariu, carele a închi
nat pocalul seu pentru casa domni torc, vicariul Barbo
lovicîu pentru comitetul esposiţiunii, protopopul Augustin 
Antal din Beiuş pentru solidaritatea românilor din Un
garia şi Transilvania, dl comerciant Diamandi Manole 
din Braşov în mai multe renduri pentru poetul Sion, 
pentru gen. Davila, pentru (1. Bariţ, dl Davila pentru 
femeia rom ână, dl Laurian a pronunciaf doue toasf.e 
frumose, au toastat dnii profesorul dr. Nicolae Pop, ad
vocatul loan Popa în stil umoristic, preşedintele de tri
bunal Ioan Florian şi alţii.

Societatea s’a despărţit la 5 ore şi jumetate cu 
cea mai buna disposiţiune.

*
După prândul comun mai mulţi profesori gimna- 

siali dela Blaş, Năseud, Brad şi Beiuş ţinură o confe- 
rintia amicala, conversând despre mijlocele şi modul 
cum s’ar pute înfiinţa o reuniune a profesorilor dela 
şcolele medie române din ţeră şi despre aducerea în 
consonanţă a planului de înveţăment în gimnasiile ro
mâne.

Dar cestiunea remase numai în stadiul desbaterii, 
căci conclusiune finala nu se putu luă, nesimţindu-se 
cei de faţă competenţi a face acesta.

*
Sera la opt ore Reuniunea română de cântări din 

Sibfiu dete un





concert
în sala otelului „împeratul roman*, unde se întruni un 
public forte numeros şi distins, unele dame purtau cos
tum naţional.

Piesele înşirate în programa publicată în nr. tre
cut al foii nostre fure esecutate cu cea mai m are pre- 
cisiune, şi aplause viforose esprim ară în mai multe ren
duri plăcerea publicului.

Dna Ana Moga încânta şi de asta-dată publicul cu 
vocea-i dulce şi melodiosă, cu care esecutâ frumosa 
„Adelaida* de Beethoven; domnişora baronesa Elena 
Pop în duetul cu dl Dima din „0 nopte din Granada* 
ni dete o probă nouă de şcola bună ce a re ; dşora Ma- 
ria Roşea escelâ şi de asta-dată prin vocea-i sim patica; 
dl Dima ca cântăreţ şi ca conducător de chor a fost 
întimpinat cu aplause bine meritate, ier dl Eugen Po- 
poviciu proba că este un forte bun violonist.

Trebue se însemn aici, că escelenta nostră pia
nistă, dna Minerva Brote a acompaniat pe pian cu 
multă arte unele din piesele cântate.

Chorul facu m are progres din tomna trecută, ese
cutâ bine pointând tote piesele, deosebi înse făcură sen- 
saţiune : Hora Severinului, Trei cântece poporale de 
Mendelsohn-Bartholdy şi partea ântâia din »Cruciaţii*, 
poemă rom antica pentru soli şi piano de N. W. Gade.

Despre acesta seră pre frumosă aş pute se scriu 
mult, dar timpul nu-mi permite; observ numai, că pu
blicul s ’a depărtat ducend cele mai frumose suveniri şi 
sub impresiunea unei înnalte bucurii pentru progresul 
ce în arte desvoltă societatea română.

Şi cu aceste se term ină programa dilei prime.
*

Şedinţa a II a Associaţiunii
se deschise în 28 august la IOV2 din 4̂  presinţa 
unui public mai mic, dar ales.

După verificarea procesului verbal al şedinţei tre
cute, dl Diamandi Manole propuse ca membrii Associa
ţiunii se facă în corpore escursiune la moţmentul lui 
Şaguna în Reşinari; se primi în unanimitate, şi se de
cise pentru escursiune diua de marţi.

Apoi şedinţa se redicâ, am ânându-se continuarea 
pe şedinţa de mâne, şi membrii purced în corpore la 
locul de repaus etern al lui Alesandru Papiu Ilarianu, 
spre a asistă la desvelirea solemnă a monumentului pus 
acestuia.

*
Inaugurarea monumentului lui Papiu

se facil la IIV 2 ore, asistând un publtc numeros, care 
a umplut tot spaţiul de lângă biserica gr. c., unde e 
redicat monumentul.

Acesta consiste din o bustă, care — durere nu pre 
semăna — se ’nalţă p ’o columnă dela capătul mormân
tului unde zac osemintele marelui defunct. Monumentul 
acesta, precum se scie, e făcut pe spesele Academiei 
Române. El portă de cătră mormânt inscripţiunea :

»Alesandru Papiu
Născut în 27 sept. 1827, în Budiiu Transilv.

Dr. în legi, profesor, juris-consult, ministr. just. 
proc. gen. membru Soc. Acad. Rom.

Mort în Sibiiu la 11/23 1877“.
Ieră pe frontispiciul monumentului se află gravate 

următore cuvinte:
„Pentru meritele literare 

Academia Română i-a pus 
Acest monument!*

Tot Academia trămise pe monument şi o cunună 
tricoloră, eu o bandă albă, pe a cărei corde erau ur- 
mătorele inscripţiuni: „Lui Alesandru Papiu*, — pe 
cahlăltu : yAc.adeinia Română*.

I cădem ia fu represintntă Ja~a£CiSta,-^.q] atlilaLfi prin 
membri sei d n ii : Sion, Bariţ, Babeş şi Roman, afară

de cari asistară si câţiva membrii corespundinţi. 
milia repausatului încă a fost represintată prin sora V" 
soţia preotului Basiliu Pop, preotesă în Bidiiu şi do 
nepote, tote în doliu adânc. '

Mormântul ensuşi fu înzestrat cu mai multe cunun\
După serviciul divin celebrat de protopopul dl Ioat| 

Russu, asistat de mai mulţi preoţi, se servi lângă moj| 
ment. parastas, după care dl George Bariţ, rosti în n_ 
mele Academiei un discurs bine simţit, din care scotem 
aceste id e i : . |

Nu este necesar să vă spun cine a fost Alesandf 
Papiu! Toţi seim că densul a eşit din Transilvania 
a devenit unul din cei mai mari omeni ai Românilof 
în mijlocul gonelor, înainte cu trei-deci de ani, dens- 
s’a esilat, pe sine ensuşi de bună voie, dar din feri-: 
cire nu s’a esilat în loc străin, ci la fraţi d’ai lui, cari 
au sciut să-l apreţuiescâ. ’ 3

Sciind ei, că un bărbat de talia lui Alesandru Pâ& 
piu, cu eminentele sale talente cu vasta sa sciinţă, aici» 
nu va ajunge să-şi potă realisâ dorinţele sublime, cai 
atât mai vârtos l’au îmbrăţişat,, încât noi l’am ved 
urcat, la cele mai înnalte trepte ale vieţii publice.

Ve puteţi dar imagină, că durerea Academiei a r 
a tâ t este mai mare, si de aceea a dispus ca repausa- 
tului coleg se i se redice aici busta, care se înfigă în 
memoria tuturor trecătorilor suvenirea lui, ier pe noi, 
patru colegi ai lui, ne-a însărcinat ca se-i facem des- 
vălirea monumentului după cum se cuvine unui bărbat 
de meritele lui.

Amu primit, însă nu cu bucurie acesta însărcinare, 
ci pentru că suntem datori a face acesta, în vederea 
laboriosei sale vieţi. Nu acest monument însă, ci scrip
tele i vor conservă memoria.

Condus de idei şi sentimente înnalte, două mo- 
minte ca nişte columne de foc în deşert i luminau în 
totă vieţ.a lui.

Unul a fost înaintarea-i în sciinţe, altul descope
rirea monumentelor istorice, fără cari nu se p6te face 
istoria rom ână şi nu se pote probă continuitatea şede
rii nostre în acesta patrie.

Condus de ideia prima a mers după revoluţiune la 
Viena, unde dimpreună cu Barnuţ, şi cu verul seu Iosif 
Hodoş s’a înscris la universitate, apoi a luat diplomă 
de doctor în Padua, şi chiămat de Grigorie vodă s’a 
dus în Moldova, şi mai tărdiu dete un avânt atât de 
mare sciinţei juridice.

Al doile far al seu a fost istoria, şi în special adu
narea documentelor istorice. Tot cruceriul şi l’a sacri
ficat el pentru acest scop, dar aceşti cruceri se urcă la 
mii de galbeni, căci multe nopţi a petrecut densul ne- 
putend dormi pentru insulta ce ni se face, conlestân- 
du-ni-se continuitatea şederii nostre în acesta patrie.

Consideranţa acestor merite a fost motivul, care a 
dat Academiei Române îndemnul d’a-i aşedâ acest mo
nument.

Să-i redicăm şi noi câte unul în inimele nostre, 
şi de aici se propagăm meritele lui la fiii şi strănepoţii 
noştri! *

După aceste cuvinte, cari storseră lacrimele ascul
tătorilor, ântâiu membrii Academiei, apoi tot publicul 
luâ nafură şi gusttâ din coliva.

Şi în fine ne depărtarăm  toţi, ciicendu-i: Fie-i ţe- 
rina uşoră!

*
Sera la opt şi 1/2 ore se ţinu în localitatea grădi- 

nei Hermann
banchetul junimei

dat în onorea membrilor Associaţiunii, la care se în
truni un public cam de 250 ânşi, compus din elita So
cietăţii române întrunite în Sibiiu, în care puturăm sa
lută şi vr’o 50— 60 de dame.
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Bar, duru dela adunarea din Braşov nu s'a putut, 
î vede înlrunit aşâ frumos ,şi elegant public românesc. 
i; Veselia fu generală si bucuria se imprimă pe tute

felele. Şirul loasfelor se deschise de cătră preşedintele 
j junimei dl dr. Absolon Todea pentru monarc, după care 
i urm ară mai multe toaste, apoi se pronunciară o mul- 
[ ţime de alte toasturi. Mai m are efect făcură dnii Sion, 
i gen. Davila, L aurianu, Diamandi Manole, Iosif Puş-
- cariu etc.

Petrecerea dură până la 11 ore din nopte.
Aici observ, că constituirea junimei române într’o 

\ reuniune, precum s’a proiectat şi pentru care scop s’a 
şi convocat la Sibliu junimea rom ână cu rang acade
mic, nu se putu face, căci guvernul a înterdis acesta.

*
Şedinţa III a Associaţiunii

se deschise în 29 august la 10 ore în. dem., în locali
tatea gradinei Hermann, asistând un public destul de 

; mare, în care înse abia vedurăm 2—3 dame. !
După cetirea unor depeşe de felicitare, comisiunile 

alese în şedinţa primă raporteză.
Din aceste vom scote următorele : raportul comi- j 

si unii pentru revederea socotei cassarului, dl Ioan Ro- j 
inan refereză, că aceea s’a găsit în ordine şi se dă cas- 1 
sarului respective comitetului. 

î Raportul comisiunii pentru propuneri, (raportor dl A.
Cosma) slerni mai lungi disensiuni. Un anonim, M. H. 
a propus ca din banii adunaţi cu tassa prin biserici a 

; treia parte se se dea Associaţiunii, nu se primesce, căci 
şi bisericele au necesităţile lor. Donul dlui preot Vasilie 

r Basarab din Romos care dăruiesce băile dela Geoagîu 
k Associaţiunii, nu se primesce, căci venitul acestor băi j 
Ş;. este problematic. Propunerea dlui Andreiu Cosma d’a ;

se înfiinţa o reuniune agronomică, nu se primesce, ci i 
; se o facă omeni particulari., afară de Associaţiune.

Desiwfendfi-se bugetul anului viitor (raportor dl dr.
[ Grigorie Silaşi,) ântâiu se propuse ca premiul de 150 fl.
[ anunciat pentru esplicarea legii comunale se se dea dlui 

Iosif Pop jude r. în Braşov care publicase o lucrare în 
materia acesta. Dar propunerea nu se primi. 

i *
în şedinţa IV a Associaţiunii,

I deschisă după miedădi la 4 ore se continuă desbaterea 
I bugetului anului viitor. Din acesta însemnăm următorele 
I  decisiuni :
I Suma ce se pote împărţi, este 5344 fl. 22 cr.
I Acesta se va da : pentru secţiunile sciinţifice 200 fl., , 
I pentru foia Associaţiunii 650 fl. şi rem unerarea redac- 
I torului ei secretariul I 400 fl., la acest punct se sculă 
I dl George Bariţ şi declară, că nu primesce 400 fl., ci 

numai 300 fl., ier a patra sută se se dea ca doue sti- 
pendii de câte 50 fl. la doue fete orfane, ceea ce se 
primi cu vivate, decidendu-se, la propunerea dlui Babeş, 

j ca acele stipendii se porte numirea stipendiile dlui G. 
ţ B ariţ; pentru procurarea de cărţi pe sema bibliotecei 
ţi Associaţiunii 100 fl., remuneraţ.iune pentru secretariul 
I Associaţiunii 300 fl., remuneraţ.iune pentru bibliotecarul
I şi archivarul Associaţiunii 60 fl., spese de cancelărie 

■  ICO fl., chiria pentru localul cancelariei Associaţiunii 
P |.10O  fl., pentru un scriitor în cancelăria Associaţiunii 150 
j£'. H., pentru un servitor de cancelărie 180 f l.; ca stipen- 
g. dii : 2 de câte 60 fl. pentru tineri seu tinere, cari vor 

înveţâ la v r’un institut de meserie seu industrie în pa- 
ţ. trie 120 fl., un stipendiu pentru un studinte de agro- 
£ nomie la vr’un institut din patrie 60 fl., doue stipendii 
'ţ â 70 fl. pentru studenţi la şcole reali 140 fl., un sti- 
f pendiu pentru un student la o şcola comercială 70 fl., 
j un stipendiu pentru un student la v r’un gimnasiu 70 fl., 
k un'stipendiu de 200 fl. pentru o elevă de pedagogie, şi 
|  200 pentru tineri în şcolă de cultură în lemn, doue sti

pendii pentru 2 ascultători de pedagogie în patrie â 60 
fl. — 120 fl., un stipendiu pentr’un gimnasist din fos
tul comitat Doboca 60 fl., un stipendiu pentr’un gimna
sist din fundaţiunea N. Marinovicîu 60 fl., un stipendiu 
pentr’un gimnasist din fundaţiunea Galiană 60 fl., un 
ajutor pentr’un gimnasist din fundaţiunea E. D. Başota 
20 fl., doue ajutore pentru meseriaşi din fundaţiunea 
Tofalenă câte de 20 fl. —• 40 fl., ajutore pentru înve- 
ţăcei şi sodali de meserie 200 fl, pentru ajutorarea şco- 
lelor poporale confesionale în genere 500 fl. recomân- 
dându-se în deosebi şcola din Lăpuş şi cea de fetiţe 
din Câmpeni şi şcola conf. din Şimleu, 100 fl. pentru 
tineri cari vor studia şi vor a se perfecţiona în arţile 
frumose, 800 fl. pentru spese estraordinarie.

Raportorul comisiunii pentru înscriere de membri 
şi încassare de taxe (raportor dl Anania Trombiţaş) ra 
porteză, că la acesta adunare s’a încassat 660 fl.

Secretar II în locul repausatului dr. Iosif Hodoş se 
alege dr. Barcianu cu majoritate de un vot contra pro
topopului Ioan Popescu.

Viitorea adunare generală se va ţine în oraşul Deş. 
După aceste adunarea se încheia.

*
De seră se va ţine bal.
Mâne va ave loc o conferinţă pentru înfiinţare 

unei societăţi de agricultură.
Tot mâne se va face escursiune la Reşinari, decă 

timpul va fi favoritor, căci timpul s’a schimbat şi a în
ceput se ploie.

O cercetare în temniţa.
Presentam cetitorilor noştri un tablou interesant, 

care s’a prelucrat de multe ori prin pictorii diferiţi, şi 
totuşi nu şi-a perdut încă efectul, ci ne emoţiuneză tot.- 
deuna decă ni se presinta. E o scena din cea mai re
numita temniţa a Parisului, din Mazas.

Bietul delincuent,, care geme între pareţii închiso
rii sale, a primit licenţa a vede pe femeia şi pruncul 
seu, pe care i-a lăsat acasă lipsiţi de ori ce scut,sicari 
au sosit spre a-1 cercetă.

Grosul în care i s ’a acordat convorbirea cu ai sei, 
este provedut cu graţie de fer, şi-şi primesce lumina 
debilă de sus, prin ceţa ce se respândesce astfel, îm
prumutând celulei o faţă şi mai tristă. La spate se vede 
carcerariul, care grigesce prin o ferestuţă, ca delincuen- 
tul periculos se nu potă pregăti atari încercări de 
scapare.

Faţa prinsoneriului esprime o durere şi emoţiune 
cumplită, când îşi întinde braţul prin graţie pentru a-şi 
îm braţişâ pruncul. Sermânul prunc nu înţelege situaţiu- 
nea, şi privesce uimit pe părintele seu despărţit de den
sul prin graţie de fer.

Memoria acestui moment. îl va petrece până la mor
te, ca şi un vis greu, neguros şi apesător, când densul 
şedea în braţele mamei sale care suspina şi plângea 
acoperindu-ş faţa, şi când la întrebarea s a : »Tatucă, 
de ce nu vini acasă la noi, cari te iubim atât de mult ? 
Pentru ce remâni în locul acest trist, închis cu graţie 
de fer, ca şi o fieră selbatică?* în loc de respuns se 
întâlnesce cu privirea durerosă şi plină de iubire a pă
rintelui seu.

Tabloul e plin de simţ şi de un efect dramatic, şi 
nu se pote numi o copia simplă a tablourilor de ase
mene materia, de cari diferesce prin o idea noua şi prin 
am estecarea elemintelor noue.

Mama plângendă, pruncul uimit, faţa durerosă a 
prinsonerului confrânt, de greutatea crimei sale, şi ca
pul spionator al carcerariului moros încungîurat de o 
ceţă abiâ petrundetoria, caracteriseză din destul situa-
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ţiunea, şi face superfluă ori ce esplicare. Tabloul vor- 
besce de sine. •—v—

C e e n o u ?
Conferinţa regnicolarâ a învăţătorilor, înche

iată în săptămâna trecută, n ’a produs multă bucurie 
pentru cei 7 învăţători români, cari cugetară că este 
bine se se presinte acolo, de aceea nu credem se se 
mai ducă v r’un învăţător român la adunările viitore. 
Dintr’un raport lung ce ni stă la disposiţiune, vedem 
că conducătorii au făcut, tote pentru ca pe bieţii înve
ţători se-i imbete cu apă rece, li-au dat, banchet, i-a 
dus în esposiţiunea ungurescă, i-a lăsat se ţină cuvân
tări lungi, tote li s ’a făcut pe plac, şi învăţătorii se 
aflară atât de bine, încât nici nu băgară de semă, că vo
tară tot ce-a poftit guvernul. Adunarea s’a împărţit în 
mai multe secţiuni, şi anume : secţiune pedagogica, di- 
dactică-metodică, a ordului şi pedepselor de şcolă, a 
obiectelor şi recvisitelor de şcolă, a fondului Eotvos, 
«omisiunea pentru organisarea reuniunilor şi conferinţe
lor înveţătoresci, şi în fine secţiunea pentru diverse 
cause. S ’a decis ca în fie-care comitat se se înfiinţeze 
un museu, în care se se adune tote obiectele pedago
gice şi metodice-didactice, precum şi tote studiile ce se 
propun în şcolele din patrie; se se înfiinţeze casse de 
economii şcolare şi biblioteci şcolare. în privinţa pro
punerii limbei magîare, s ’a decis ca lângă şcolile ne- 
magîare se se înfiinţeze şcoli magîare de băieţi, şi lim
ba ungurescă se se propună îndată în anul prim. Dintre 
rom âni în secţiune s ’au opus dnii Trif şi Gardoş, în 
adunare dl Ioan. însădar! Lasciate ogni speranza che 
voi antrate!

Despre emisarii români şi violarea graniţei.
De câteva săptămâni diuarele unguresci au început să 
alarmeze lumea, că prin Transilvania umblă emisari 
români, cari pregătesc o rescolă, şi că s ’au şi violat te
ritoriul graniţa austro-ungurescă în Transilvania. La 
tote aceste »Românul* respunde printr’un articol care 
se încheie astfel: „Să se liniscescă foile germâne şi ma
ghiare ! România n ’a avut, nici nu va ave o politica os
tila vecinilor sei. Ea îşi aperă interesele şi drepturile 
sale. Ietă tot. Nici ameninţările, nici ispitele n ’o vor 
distrage din calea dreptă, calea cea mare care ne-a dus 
unde suntem*.

Dl Y. Alecsandri a adresat membrilor ..Româ
nia Jună* o frumosă scrisore de mulţămire pentru ova- 
ţiunea din 4 julie. Acea scrisore încheie cu aceste cu
vinte : »înainte, înainte, scumpă Junime rom ână! Fie 
ca ultimii paşi ce-mi rem ân de făcut se fie întovărăşiţi 
şi susţinuţi de resunetul faptelor Tale triumfale ! Vete
ranul ce ş-a împlinit datoria cătră patrie, adm iră cu 
mândrie legionele tinere, cari i succedeză pe câmpul 
luptei unde ele sunt chiemate a culege lauri*.

Costumul românesc la Mehadia. Mai multe da
me române din Bucuresci, între cari domnele Anti- 
mescu, Braboveanu şi Hubsch, petrecând sesonul de băi 
la Mehadia, au apărut în parc şi sera în salonul de 
danţ în costum naţional român. Toţi străinii au admi
ra t frumseţa costumului românesc, şi în deosebi, renu
mitul pictor Makart, care asemene petrece acolo, nu s’a 
putut sătura în destul de farmecul portului nostru. El 
a rămas cu totul încântat, şi a declarat, că va face un 
tablou, represintând pe cele trei domne în costumul na
ţional.

Români în străinetate. Cetim în . Bin. Publ*. 
din Bucuresci: Anul acesta mai mult de cât ori-care 
altul, a favorisat plecarea în străinetate a unui număr 
forte mare de Români. Pe de o parte căldurile tropi

Cu tipariu l lui Eugeniu Ilollosy in Oradi

cale ce am avut, pe d’altă parte câştigurile lesnicose 
mulţi au realisat prin afaceri de bursă cu rentă, acţr 
nile băneei naţionale, drumurile de fer, etc. au înde*' 
nat şi atL permis ca deci mi de mii de familii se pâr 
sescă caâffiftla şi tote oraşele de frunte spre a plecă 
străinătat^V i băi, la ape minerale, la aer curat, la #■ 
re. O stenişi Trouville, Etrelat, Biariz, Arcachon, Vicii 
Spa, Mom/d’o r, Carlsbad , M arienbad, Franzensb 
Gleichenhgrg, Ems, Ischl, Mehadia şi altele din străin ' 
tate, Puciosa, Balta, Alba, Lacul-Sărat, Călimănesci, SI 
nicul din ţeră, tote băjbăiesc de Români, aflaţi pre' 
tindeni în mare număr. Proprietari, arendaşi, bancher 
comercianţi de tote categoriile, profesiuni liberale, Ut" 
raţi, în tr’un cuvânt represintanţii tuturor stărilor sociaL. 
cu ore care dare de mână, se găsesc pretotindeni' da* 
mai cu semă prin străinetate.

Un hoţ îndrăsneţ. în noptea de 6—7 ale cur 
tei, dice „Ecoul Brăilei*, când trecea trenul accele 
printre staţiile Gilibica-Făurei, individul Dimitrie Rădj 
lescu se strecură cu ajutorul unei chei, ce avea la 
ne, în un vagon de clasa I. Aci dă peste dl Ştef 
Belu, care, obosit, adormise pe o canapea şi văcfend 
nu se deşteptă, căută a-1 pungăşi. Depărta mai ântâiu 
tot ce avea lângă dânsul, pălăria, baston, pardesiu, apo 
cu o m ână sigură, cum credea el, voi a-i scote cesorî 
nicul din busunar, ier cu cealaltă a-i desface lanţul dej 
la giletcă. Aci norocul îl părăsi, căci dl Ştefan Beli 
deşteptându-se şi vădend pericolul în care se aflase, s-' 
repecji asupra-i, şi după o luptă de câte-va minute lio'î 
ţului i succede a eşi din vagon remâind dl Ştefan Bel 
cu o parte din haina-i veche şi slabă în mână. în mo
mentul acesta să dă alarm ă şi numitul pungaş se găsi 
tupilat lăngă unul din parapetele vagonului. El fu pre
dat poliţiei locale, unde i se face cercetarea.

Necrolog. Qddolf H ert\/ vechiu director al ban- 
cei „România*, a murit la Gastein în 18 august.

Cronica lumei.
Congresul internaţional geografic se va des? 

chide la 15 septembre în Veneţia. Acesta are se fie at 
treile congres. Primul s’a ţinut la Anvers în 1871, al 
doile la Paris în 1875. De odată cu congresul acesta, 
în Veneţia se va deschide şi o esposiţie geografică in
ternaţională. Congresul se va închide la 22, esposiţiu
nea însă va ţine dela 1—30 septembre. Preşedinţa de 
onore a congresului s’a oferit regelui Italiei, care a şi 
primit’o; preşedinţa efectivă este dată prinţului Toma- 
Albert-Victor' de Savoia, duce de Genua, fratele regi
nei, < xre e de 27 ani şi jumătate. Oraşul a votat pen
tru congres şi esposiţiune 10,000 lire, ier provincia un 
ajutor de 3000 lire. O esposiţiune a arţii antice şi mo
derne şi a arţii aplicate la industrie se va deschide în 
ântâiele dile din luna lui septembre.

Luminatul electric. Uliţele şi pieţele cele mai 
însem nate din Stockholm vor fi în curând iluminate cu 
lumină electrică. în acest oraş, pe care posifiunea sa 
pitorescă în mijlocul apelor magnifice, care îl străbat 
de tote părţile, l’a făcut să se supranumescă Veneţia 
de Nord, se va face instalările iluminatului cu electri
citate în cele două părţi, despre partea mării si a la
cului Maelar, unde este o mişcare continuă de naviga- 
ţiune şi în partea despre Sud unde oraşul propriu dis 
se rădică în forma de amfiteatru. Este vorba asemene 
d a se ilumina teatrul si frumosul palat regal, edificiu 
care domină întregul oraş.
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